



МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ

РЕШЕНИЕ КОЛЛЕГИИ № 09

г. Челябинск

от «24» мая 2017 г.

№ 4

О реализации Государственной программы Челябинской области «Региональная программа модернизации здравоохранения Челябинской области на 2014-2016 годы в части проектирования, строительства и ввода в эксплуатацию перинатального центра»

В 2013 году Распоряжением Правительства Российской Федерации от 9 декабря 2013 г. № 2302-р утверждена Программа развития перинатальных центров в Российской Федерации, предусматривающая строительство в 2013-2016 годах 32 перинатальных центров в 30 субъектах Российской Федерации, в том числе в Челябинской области.

В течение 3-х лет продолжалась реализация Государственной программы Челябинской области «Региональная программа модернизации здравоохранения Челябинской области на 2014-2016 годы в части проектирования, строительства и ввода в эксплуатацию перинатального центра» (далее-Программа) и 01.10.2016 года открыто новое здание ГБУЗ «Областной перинатальный центр» (далее-ГБУЗ «ОПЦ») на 130 коек.

Общая площадь здания перинатального центра составила 25 213,1 кв.м.

Стоимость проектирования, строительства, оснащения и ввода в эксплуатацию перинатального центра Челябинской области составила 3, 142 млрд. рублей, в том числе:

1, 874 млрд. рублей (60%) – средства субсидии Федерального фонда обязательного медицинского страхования;

1, 268 млрд. рублей (40%)– средства бюджета Челябинской области.

Для нужд перинатального центра закуплено более 26 тысяч единиц медицинского оборудования и инвентаря (из них более 10 тысяч единиц отечественного производства).

В рамках реализации Программы подготовлены для работы в перинатальном центре 187 врачей и среднего медицинского персонала.

Новое здание перинатального центра находится в непосредственной близости с многопрофильными стационарами ГБУЗ «Челябинская областная клиническая больница», ГБУЗ «Челябинская областная детская клиническая больница», ГБУЗ «Челябинский областной клинический онкологический диспансер», которые имеют высококвалифицированных специалистов, являются базами кафедр Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Южно-Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, что позволило обеспечить необходимой специализированной помощью беременных, рожениц и родильниц с соматической патологией, а так же новорожденных детей необходимой хирургической помощью.

Введение в эксплуатацию нового перинатального центра завершило создание трехуровневой системы оказания медицинской помощи женщинам в период беременности, родов, в послеродовом периоде и новорожденным Челябинской области, позволило изменить маршрутизацию беременных женщин и увеличить число родов у пациенток высокой и средней степени риска по материнской и перинатальной патологии, в том числе с преждевременными родами в учреждениях третьего уровня.

За 2016 год в ГБУЗ «ОПЦ» произошло 4635 родов, что составило 10,4% от общего числа родов по Челябинской области, из них преждевременных родов 685 (14,8%), что составило 26,2% от общего числа преждевременных родов по Челябинской области. За 9 месяцев 2017 года увеличилась доля родов в ГБУЗ «ОПЦ» 13,1% от общего числа родов по Челябинской области - 3896 родов, из них преждевременных родов — 651 (17%), что составило 36,3% от общего числа преждевременных родов по Челябинской области.

По итогам 2016 года благодаря соблюдению маршрутизации и вводу в эксплуатацию нового перинатального центра, увеличилось число преждевременных родов в учреждениях родовспоможения третьей группы, доля женщин с преждевременными родами, родоразрешенных в перинатальных центрах, в общем количестве женщин с преждевременными родами составила 60,69 процента (индикативный показатель – 60%).

В 2016 году в ГБУЗ «ОПЦ» родилось 4746 новорожденных, в том числе недоношенных детей - 716, с массой тела при рождении 500-999г - 67 новорожденных, с массой тела 1000-1499г - 117. За 9 месяцев 2017 года родилось- 4005 новорожденных, в том числе недоношенных детей- 706, с массой тела при рождении 500-999г - 69 детей, с массой тела 1000-1499г - 112.

Увеличение доли преждевременных родов в ГБУЗ «ОПЦ» увеличило показатель выживаемости детей, имевших при рождении очень низкую и экстремально низкую массу тела в Челябинской области в 2016 году до 85,25 процента (индикативный показатель – 81,5%) и снизило показатель ранней неонатальной смертности за 2016 год до 2,3 случая на 1000 детей родившихся живыми, за 9 месяцев 2017 года показатель ранней неонатальной смертности в Челябинской области составил 2,0 случая.

Благодаря проводимым мероприятиям удалось снизить показатель младенческой смертности с 6,5 случаев на 1000 новорожденных в 2015 году до 5,9 случаев в 2016 году и 5,4 случаев на 1000 новорожденных за 9 месяцев 2017 года.

В ГБУЗ «ОПЦ» в 2016 году открыто консультативно-диагностическое отделение в котором осуществляют прием не только врачи-акушеры-гинекологи, но и врачи специалисты (кардиолог, терапевт, невролог, уролог, офтальмолог, генетик, стоматолог, эндокринолог). Организована работа выездных бригад специалистов ГБУЗ «ОПЦ» в 2016 году осмотрено-944 пациенток, за 9 мес. 2017 г. - 1350.

На базе ГБУЗ «ОПЦ» организована работа областного перинатального консилиума. За 9 месяцев 2017 г. проконсультировано - 1139 пациенток, в том числе 70 в режиме on line.

В структуре ГБУЗ «ОПЦ» функционирует отделение пренатальной диагностики III уровня, которое поводит экспертное УЗИ с целью уточнения врожденной патологии у плода. Благодаря трехуровневой системе службы пренатальной диагностики удалось добиться снижения доли ВПР (6,7%) в структуре причин младенческой смертности.

На базе ГБУЗ «ОПЦ» централизовано проведение биохимического скрининга в первом триместре беременности, за 2016г обследовано 13 954 пациенток, за 9 мес.2017г - 19 757 пациенток. По результатам пренатальной диагностики пациенткам группы высокого риска рождения детей с хромосомной патологией проводится инвазивная пренатальная диагностика, в 2016 г. проведено 403 процедуры, за 9 мес. 2017 г. 444 процедуры (Таблица 1).

Выявлено хромосомной патологии у плодов за 9 месяцев 2017г.: синдром Дауна - 34 (2016г - 37), синдром Эдвардса - 10 (2016г - 5), синдром Патау - 2 (2016г - 4), синдром Шерешевского-Тернера - 5 (2016г - 9), синдром Клайнфельтера - 1 (2016г — 1).

Таблица 1.

Основные показатели	2016г	9 месяцев 2017г
Количество проведенных инвазивных процедур всего	403	444
биопсия ворсин хориона	55	26
плацентоцентез	43	42
амниоцентез	175	263
кордоцентез	130	11

С 2013 года в ГБУЗ «ОПЦ» внедрена и продолжает развиваться фетальная хирургия. В 2016 году произведено 53 операции внутриутробного переливания крови плоду при гемолитической болезни плода, за 9 мес.2017 г. - 22 операции, 24 амниоредукции при многоводии, за 9 мес.2017 г. -16, лазерных абляций сосудистых анастомозов плаценты при фето-фетальном трансфузионном синдроме - 6, за 9 мес.2017 г. -6, селективный фетоцид при летальных врожденных пороках развития - 14 случаев, за 9 мес.2017 г. - 9, лечебные пункционные методики при кистозных образованиях, гидроперикарде и гидротораксе – 17, за 9 мес.2017 г. -11.

В 2016 году по программе неонатального скрининга обследовано 45 969 новорожденных (98,6%). За 9 мес. 2017 года -30 796 детей (100%).

В ГБУЗ «ОПЦ» организован специализированный прием детского акушера-гинеколога, в 2016 г проконсультировано 660 девочек, за 9 месяцев 2017г - 2323 девочки.

На базе гинекологического отделения ГБУЗ «ОПЦ» с 2017 года оказывается стационарная помощь девочкам (0-17 лет), за 9 месяцев пролечено - 104 девочки, в том числе 17 проведено оперативное лечение.

В структуре перинатального центра открылось отделение вспомогательных репродуктивных технологий с лабораторией экстракорпорального оплодотворения. За 9 мес. 2017 года проведено 400 процедур ЭКО.

В связи с вышеизложенным, в целях улучшения качества оказания медицинской беременным женщинам, роженицам, родильницам, новорожденным, снижения показателя младенческой смертности в Челябинской области, Коллегия Министерства здравоохранения Челябинской области решает:

1. Руководителям органов управления здравоохранения и медицинских организаций муниципальных образований Челябинской области обеспечить:

1) строгий контроль за соблюдением маршрутизации пациенток группы высокого риска по материнской и перинатальной патологии и при преждевременных родах в учреждения родовспоможения третьей группы, в том числе в ГБУЗ «ОПЦ»;

Срок – постоянно в течение года;

2) проведение мероприятий направленных на снижение материнской и младенческой смертности путем внедрения в практику современных клинических рекомендаций (Протоколов лечения) по акушерству, гинекологии и неонатологии.

Срок – постоянно в течение года;

2. Директору Государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Челябинский областной медицинский информационно-аналитический центр» Пластовцу А.И. разместить данное решение коллегии Министерства здравоохранения Челябинской области на официальном сайте Министерства здравоохранения Челябинской области в сети «Интернет».

Срок - до 05.12.2017 года.

3. Контроль исполнения данного решения Коллегии Министерства здравоохранения Челябинской области возложить на заместителя Министра здравоохранения Челябинской области Сахарову В.В.

Председатель Коллегии



С.Л. Кремлев

Секретарь Коллегии

Л.В. Кучина